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Activitatea economică a complexelor portuare maritime, în calitate de teritorii speciale, în condiţiile contemporane 

necesită a fi studiată de pe poziţiile asigurării dezvoltării social-economice şi ecologico-economice în care acestea sunt 

amplasate. Una dintre problemele actuale, care se află actualmente în centrul atenţiei, este problema asigurării activităţii 

stabile a acestor subiecţi economici. Obiectul supus examinării de către noi este amplasat în zona de sud-est a Europei, 

care dispune de o condiţie specială pentru asigurarea dezvoltării durabile a acestor complexe. „Coasta” este locul unde 

uscatul se întâlneşte cu marea. Managementul dezvoltării complexelor portuare trebuie să fie orientat spre crearea şi 

utilizarea complexă a mecanismului economic, urmărindu-se, pe de o parte, eficientizarea funcţionării a înseşi comple-

xelor portuare şi, pe de altă parte – îmbunătăţirea indicatorilor ecologici regionali. 

Cuvinte-cheie: complex portuar, risc ecologic, model structural, valoare critică, evaluare cantitativă. 

 

DEVELOPMENT MANAGEMENT CP STRUCTURAL MODEL  

OF ECOLOGICAL-ECONOMIC SYSTEM IN THE TERRITORIAL PARTY 

Sea port complexes as special territories contemporary conditions require studying their business from the standpoint 

of ensuring socio-economic and ecological economics. One of the current problems, which are now the focus is the 

problem of ensuring stable activity of economic subjects and the country as a whole. Object under examination by us is 

located in South-eastern Europe, which has a special condition for sustainable development. "Coast" is the place where 

the land meets the sea. Management port complex development process should be directed to the creation and use of 

complex economic mechanism, aimed, on the one hand, to increase the effective functioning port complex itself, on the 

other hand, - to improve regional ecological indicators. 

Keywords: port complex, ecological risk, structural model, critical value, quantitative assessment. 

 

 

Managementul dezvoltării complexelor portuare (CP) trebuie să fie orientat spre crearea şi utilizarea com-

plexă a mecanismului economic, urmărindu-se, pe de o parte, eficientizarea funcţionării a înseşi complexelor 

portuare (ceea ce este legat direct cu sporirea ecologizării procesului de transportare şi de prelucrare a măr-

furilor) şi, pe de altă parte, îmbunătăţirea indicatorilor ecologici regionali, perfecţionarea întregului meca-

nism economico-ecologic de gestionare a subiecţilor de importanţă ecologică în regiune şi, ca finalitate – 

formarea sistemului adecvat de influenţe administrative, care să contribuie la dezvoltarea pieţei serviciilor 

ecologice, ţinându-se seama de asigurarea securităţii, atât economice, cât şi ecologice. Unul dintre cei mai 

importanţi factori, care frânează dezvoltarea regională echilibrată şi stabilă, este riscul ecologic şi economic, 

a cărui evaluare poate fi considerată parte componentă a mecanismului de utilizare a resurselor naturale pentru 

o dezvoltare stabilă. În legătură cu aceasta, dezvoltarea modelului structural de gestiune a complexelor por-

tuare este însoţită direct de parametrii dezvoltării sistemului ecologic-economic al teritoriilor, în limitele 

cărora ele funcţionează. Problema supusă examinării presupune analiza multilaterală a poziţiei orientărilor 

economice contemporane, a metodelor de modelare economico-matematică a riscurilor ecologice şi econo-

mice, a problemelor social-economice şi economico-ecologice de dezvoltare stabilă a complexelor portuare 

şi a teritoriului în limitele căruia sunt amplasate acestea. 

Multiversiunea problemei a condiţionat dificultatea studierii sistemice a acesteia. Trebuie de remarcat 

faptul că aspectele diverse ale problemei privind evaluarea criteriilor măsurilor de protecţie a naturii, dezvol-

tarea durabilă şi gestionarea riscurilor ecologice şi economice au fost studiate în lucrările multor economişti. 

Aspectele economice ale protecţiei mediului înconjurător şi ale utilizării resurselor naturale sunt studiate pe 

larg în lucrările lui О.Balaţkii, А.Golub, C.Gofman, V.Ignatov, E.Strukov, T.Haceaturov, P.Shawer şi a. 

Aspectele economice ale problemei privind dezvoltarea durabilă a sistemelor ecologice din teritoriile urbani-

zate sunt expuse în lucrările lui Iu.Gavrilov, V.Danolov-Danilean, Iu.Izrael, А.Kolosov, О.Malikov, D.Medouz, 

C.Papenov, N.Raims, R.Hilcevski. Problemele privind aplicarea modelelor economico-matematice şi a tehno-
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logiilor computerizate în procesul analizei riscurilor ecologice şi economice în condiţiile economiei de piaţă 

sunt examinate în lucrările multor savanţi autohtoni şi de peste hotare: C.Bagriţki, А.Gorelov, I.Potravnoi, 

S.Teagtlov, N.Tihomirov, T.Tihomirov, G.Forrester, I.Cepurnîh. 
Apreciind la justa lor valoare studiile autohtone şi de peste hotare în domeniul economiei utilizării resur-

selor naturale, dezvoltării stabile, gestionării riscurilor ecologice şi economice şi protecţiei mediului înconju-
rător, este necesar a remarca că majoritatea studiilor autohtone privind dezvoltarea stabilă a complexelor 
portuare şi a teritoriilor aferente, bazate pe condiţiile reglementării activităţii de protecţie a naturii, nu ţin 
cont în deplinătate de starea reală a mediului înconjurător în regiunile supuse examinării, iar studiile de peste 
hotare reflectă insuficient trăsăturile specifice şi diversitatea teritorială a factorilor care influenţează asupra 
formării strategiei de gestionare a complexelor portuare, ţinându-se cont de specificul ecologo-economic al 
teritoriilor din preajma porturilor.  

 

Fig.1. Structura modelului dezvoltării social-economice şi ecologice a complexelor portuare. 
 

De aceea, a apărut necesitatea obiectivă de cercetare şi perfecţionare a mecanismului economic de gestio-

nare a riscurilor ecologice şi economice, orientat spre reducerea acestora în complexele portuare maritime şi 

spre elaborarea modelului structural de gestiune a lor în condiţiile riscului ecologico-economic. Din acest 

punct de vedere, tema aleasă spre cercetare este una de actualitate şi de interes deosebit. Gestionarea riscuri-

lor înseamnă soluţionarea problemelor legate de reducerea acestora pe teritoriul examinat. 

Riscul ecologic şi cel economic al utilizării resurselor naturale vor fi constituite din vulnerabilitatea rela-

tivă a teritoriului complexelor portuare, de potenţialul acestuia. Noi am clarificat că riscul ecologic şi cel 

economic sunt (sau pot fi) indicatori ai stabilităţii, deoarece influenţează, direct sau indirect, procesele social-

economice din oraş. Această circumstanţă poate fi confirmată prin structura elaborată a modelului dezvoltării 

social-economice şi ecologice a complexelor portuare (Fig.1). Ţinând cont de acest model, pot fi reflectate în 

mod adecvat  procesele ce se desfăşoară pe teritoriul complexelor portuare şi al oraşului, având în vedere 

legăturile reciproce existente între acestea. Fiecare dintre blocurile structurii în cauză trebuie să conţină un 

anumit grup de metode, cu ajutorul cărora poate fi determinată caracteristica cantitativă a procesului respectiv. 



Seria “Ştiinţe exacte şi economice” 

Economie                                                                 ISSN 1857-2073 

 

 151 

Intrările caracterizează influenţa semnalelor externe ale riscului, ieşirile – fluxurile de informaţie. Metoda 

blocului «resursele de producţie» constă în determinarea structurii şi volumelor traficului de mărfuri, a cotei 

în ele a traficului de mărfuri de export şi a celor interregionale de poluanţi, defalcările pentru protecţia me-

diului înconjurător şi asigurarea populaţiei, a mărimilor emisiilor şi evacuărilor de substanţe poluante în me-

diul înconjurător, precum şi în evaluarea riscurilor avariilor tehnogene. În special acest bloc face şi evaluarea 

obiectivă a legăturilor dintre traficul de mărfuri, cheltuielile de producţie, tehnologiile de prelucrare a mărfu-

rilor şi valorile emisiilor.  
Aplicând metoda blocului «mediul natural» vom determina componenţa şi concentraţia de substanţe 

poluante, vom evalua riscurile catastrofelor naturale. Cu ajutorul acestui bloc se controlează procesul transfe-
rurilor interregionale de poluanţi, legităţile formării fenomenelor naturale negative pe teritoriul studiat de noi. 
Metoda blocului «populaţia» şi «personalul de producţie» permite a determina numărul şi numărul perspectiv, 
componenţa după gen şi vârstă a populaţiei care locuieşte în arealul complexelor portuare şi resursele de 
muncă ale complexelor portuare, în funcţie de condiţiile de muncă, de nivelul asigurării cu bunuri materiale, 
de starea mediului natural, de nivelul acordării serviciilor (deservirea medicală, asigurarea socială). Datele 
iniţiale pentru aceste calcule se obţin din blocurile «mediul natural», «nivelul vieţii». 

Evidenţa fiecărui bloc introduce specificul său în situaţia şi soluţionarea sarcinilor gestionării dezvoltării 
stabile a teritoriului complexelor portuare. Se poate spune că în acest model este vorba despre formarea stra-
tegiei coexistenţei CP şi a oraşului în prezenţa riscurilor ecologice şi economice. În general, această strategie 
este destinată să consolideze potenţialul economic al CP, să sporească nivelul veniturilor, să îmbunătăţească 
starea sănătăţii muncitorilor, să sporească posibilităţile financiare ale oraşului şi resursele lui, să reducă 
impactul antropogen asupra mediului urban, să reducă riscul pierderilor în rezultatul diferitelor evenimente 
nefavorabile imprevizibile. 

Pentru optimizarea gestionării riscului este necesar indicatorul integral al riscului ecologic al utilizării re-
surselor naturale. 

Indicatorul integral se determină prin calcularea indicatorilor particulari. 
Indicatorii relativi se calculează în cazul comparării în perechi a indicatorilor absoluţi ai obiectelor studiate. 

Calculele se efectuează în două etape. 
La prima etapă se determină semnificaţiile normative medii ale parametrilor integrali medii, ca vectori 

proprii ai matricelor. Această procedură poate fi realizată în tabele electronice Excel. La evaluarea riscului, 
valoarea lui minimă poate fi admisă ca egală cu 0, valoarea maximă – valoarea calculată. Obiecte ale analizei 
comparative sunt obiectele CP. În calitate de componente particulare ale vulnerabilităţii teritoriilor pot fi 
utilizate: 

– tensiunea ecologică; 
– indicele poluării atmosferei; 
– frecvenţa situaţiilor de accidentare; 
– prejudiciul economic de la CP. 
La rândul său, fiecare dintre componentele enumerate are indicatorii săi. În formă extinsă aceste compo-

nente vor fi următoarele: 

• X1 – indicele poluării atmosferei; 

• Х2 – numărul situaţiilor excepţionale; 

• Хз – cantitatea de încărcături periculoase transportate; 

• У – nivelul riscului. 
La gestionarea riscului este necesară formarea unui contur unic al gestionării, care asigură procesul con-

tinuu. Acesta poate fi atins în următoarea consecutivitate: scopurile CP trebuie să se transforme în planuri 
teritoriale, care determină întregul proces de realizare a programelor de dezvoltare stabilă; sistemul de evi-
denţă (control) trebuie să măsoare rezultatul îndeplinirii programului, să definească indicatorii pentru analiza 
devierilor de la programul planificat. 

Calcularea indicelui riscului ecologic al activităţii CP (ca eventualitate negativă a manifestării consecinţe-
lor negative în cazul impactului asupra mediului înconjurător) este bazată pe evidenţa următorilor indicatori 
particulari: 

– volumele emisiilor  în atmosferă scontate, inclusiv de accidentare; 
– volumele emisiilor scontate, inclusiv de avariere; 

– capacitatea de consum de combustibil. 
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Calcularea indicelui stabilităţii este bazată pe evidenţa următorilor indicatori particulari: 

– volumul resurselor de muncă antrenate; 

– volumul infrastructurii transportului; 

– volumul defalcărilor fiscale în bugetul federal, regional şi local. 
În calitate de obiecte ale cercetării am utilizat întreprinderile care intră în componenţa CP 
 К=3                                                                 Coeficienţi de pondere  
 1  2  3                                                                  1 – 0,34 
 1   >  >                                                                   2 – 0,196 
 2   =                                                                     3 – 0,196 
 3 
Influenţa asupra emisiilor atmosferice  
 K=4 
        1  2  3  4                                                                     
        1   = >  <                                                                      
        2       >  <                                                                        
        3        <   
        4              
Influenţa asupra emisiilor în obiectele acvatice  
    K=4 
 1  2  3  4                                                                     
        1   = >  <                                                       
        2       >  <                                                                        
        3           <   
 4   
Consumul de produse petroliere  
 К=4 
 1  2  3  4 
 1   = >  > 
 2      >  > 
 3          <         
 4 
În continuare sunt prezentate matricele analizei comparative şi calculele indicelui preferinţei social-

economice. 
Priorităţile indicilor                                                Coeficienţii de pondere 
 1     2     3     4                                                       1 – 0,54589 
 1     >  >  >                                                       2 – 0,05493 
 2         <  <                                                                   3 – 0,281416 
 3             >                                                                 4 – 0,117764 
 4 
Plasarea în câmpul muncii  

К=4 
 1     2     3     4  
 1     =  >  < 
 2         >  < 
 3             < 
 4 
Volumul defalcărilor fiscale  

К=4 
 1     2     3     4 
 1     =  >  > 
 2          >  > 

 3               < 

 4 
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Dezvoltarea infrastructurii transportului  
К=4 

 1     2     3     4 
 1     =  <  > 
 2         <  > 
 3             > 
 4 

Indicatorii integrali calculaţi mărturisesc despre faptul că la obiectele CP sunt necesare măsuri suplimen-

tare de protecţie a naturii, care ar permite reducerea impactului asupra mediului înconjurător, deoarece din 

punctul de vedere al preferinţei economice a dezvoltării acestor întreprinderi este raţional pentru oraş. 

La baza programului CP, care ar preconiza atingerea unui nivel de echilibru raţional între dezvoltarea 

social-economică şi protecţia mediului înconjurător, adică o rezolvare echilibrată a problemelor economice, 

sociale şi ecologice, trebuie să fie plasate planuri strategice de dezvoltare stabilă. 

În continuare trebuie să fie îndeplinite măsurile regulatorii – menţinerea devierilor pozitive şi stingerea 

celor negative. 

Însă, în virtutea faptului că efectul acumulat în rezultatul devierilor repetate, chiar şi neînsemnate, poate fi 

destul de destructiv pentru ecosistemele oraşului, apare necesitatea obiectivă în elaborarea mecanismului de 

gestionare a riscurilor, ca metodă de realizare a stabilităţii locale. 

Riscul ecologic şi cel economic constă în eventualitatea survenirii fenomenului negativ cauzat ecosiste-

melor, a prejudiciului ecologic, determinat atât în expresie naturală, cât şi valorică şi în frecvenţa repetării 

acestor evenimente. 

De asemenea, riscul ecologic este instrument al expresiei cantitative a caracteristicilor calitative ale terito-

riului în calitate de ecosistem, expresie a tuturor  vicisitudinilor, ceea ce constituie una dintre sarcinile princi-

pale ale dezvoltării stabile. În scopul asigurării eficacităţii maxime a gestionării riscurilor este raţional de a 

efectua în mod regulat auditul ecologic, la baza căruia este plasat indicatorul evaluării dezvoltării stabile. 

Acest indicator acordă conducerii AMPN posibilitatea de a elabora la timp măsuri adecvate orientate spre efi-

cientizarea gestionării riscurilor ecologice. Sarcina evaluării integrate a dezvoltării stabile se reduce la alege-

rea unui asemenea indice generalizat, care ar include semnificaţiile cantitative ale celor mai importante criterii 

particulare, asigurând veridicitatea evaluării. Pe lângă aceasta, indicatorul integral trebuie să fie acceptabil 

pentru aplicarea practică atât la obiectele CP, cât şi pe teritoriul oraşului. 

În cadrul cercetării efectuate am ajuns la următoarea concluzie: soluţionarea sarcinii trasate este raţional 

de a fi îndeplinită în următoarea consecutivitate: 

1. Definirea selectării înguste (indicatoare) a coeficienţilor riscului, determinaţi pe bază nouă concep-

tuală, a cărei componenţă se poate corecta pentru anumite teritorii. 

2. Calcularea nivelurilor optimale ale riscului pentru complexul industrial portuar studiat cu ajutorul 

procedeelor metodice descrise. 

3. Evaluarea calitativă şi determinarea ponderii indicilor indicatori, reieşind din compararea cu nive-

lurile optime calculate, tendinţele, din compararea lor reciprocă şi cu luarea în calcul a regulilor logice. 

4. Formarea şi analiza dinamicii indicatorului integral de dezvoltare stabilă (riscului), reieşind din re-

zultatele calculate ale procedurilor anterioare. 

Scopul construirii modelului nostru constă în obţinerea indicelui cantitativ, utilizat pentru evaluarea cali-

tativă a situaţiei. 

Pentru soluţionarea sarcinii trasate se poate construi modelul adaptiv adaptat la condiţiile de gospodărire a 

CP, ţinându-se cont de specificul importanţei fiecăruia dintre indicii indicatori pentru caracterizarea stabili-

tăţii ecologice obiective: 

                                         R = λ1R1  λ2R2  λ3R3 ,                                                                                                                                (1) 

unde:  

R – nivelul riscului, adică eventualitatea cauzării unui anumit prejudiciu omului şi mediului înconjurător; 

R1 – eventualitatea (frecvenţa în retrospectivă) apariţiei evenimentului sau fenomenului, care condiţio-

nează formarea şi acţiunea factorilor nocivi (destructivi); 

R2 – eventualitatea formării impactului grav, concentraţiei de substanţe nocive în diferite medii, care ac-

ţionează asupra oamenilor şi obiectelor biosferei; 
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R3 – eventualitatea faptului că nivelurile menţionate ale impactului vor duce la anumit prejudiciu; 

λ1, λ2, λ3 – coeficienţii de pondere, care iau în calcul importanţa eventualităţii apariţiei unui sau altui eve-

niment. 

Alegerea coeficienţilor şi zonarea calitativă a situaţiei ecologice poate fi efectuată în baza datelor eva-

luărilor de expert teoretice. Respectiv, pentru determinarea nivelului riscului obiectelor CP este necesar de a 

prezenta factorii influenţei. 

După cum am menţionat, problemele gestionării riscurilor sunt cercetate prin două metode, care se com-

pletează reciproc – analiza şi sinteza. 

Complexitatea obiectelor de studiu, lipsa datelor despre mecanismele care reglementează unele sau alte 

procese interioare ne forţează să ne limităm la descrierea riscurilor sub formă de raporturi funcţionale finale. 

Parametrul – ţintă Y (în acest caz este valoarea riscului), care caracterizează starea naturii, va depinde de 

câţiva factori variabili Х1,Х2,X3….Хn.  Acesta poate fi exprimat în felul următor: 

Y = φ(Х1,Х2,X3….Хn) 

În caz general, funcţia φ poate fi considerată analitică, adică care admite aranjarea în şirul Teylor în punctul 

х = 0. 

                                                

2
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În legătură cu faptul că în realitate totdeauna există factori instabili şi incontrolabili, modificarea Y poartă 

caracter întâmplător, de aceea, la prelucrarea datelor, în locul valorilor constante а0,аij,аji se obţin coeficienţii 

selectivi de regresie, care constituie evaluarea coeficienţilor teoretici. 

Ecuaţia regresiei, obţinute în baza experienţei, are aceeaşi structură: 

                                             

n

1i

2

eieij

n

1i

n

1j:i
eijeijeiei0ee

xaxaxaaY ,                                                      (3) 

unde: aeо – membru liber al ecuaţiei regresiei; 

aei – efecte liniare (coeficientul riscului); 

аeij – efectele interacţiunii (coeficientul influenţei); 

аeii – efecte quadrice; 

xei – factori.  

Pentru cazul nostru vom utiliza efectele liniare. 

Pentru evaluarea nivelul riscului şi a prejudiciului este întocmit tabelul prejudiciului în rezultatul activi-

tăţii CP, inclusiv toate tipurile de prejudiciu şi evaluată importanţa acestora (a se vedea Tabelul). 
 

Tabel 

 Dinamica prejudiciului în cazul diferitelor stări ale naturii 

Anii 

Prejudiciul în cazul 

funcţionării CP 

Prejudiciul în rezultatul 

situaţiilor de avarii 

tehnologice, provocate 

de om 

Prejudiciul în 

rezultatul feno-

menelor naturale 

(furtună, inundaţie) 

Prejudiciul 

sumar 

X1 X2 Х3 У 

2009 280,543 20,854 14,979 316,376 

2010 200,643 8,301 0 208,944 

2011 785,442 200,553 81,658 1067,653 

2012 950,480 130,553 320,807 1401,840 
 

Dacă admitem:  

X1 = ln(X1); X2 = ln(X2); X3 = ln(X3); Y = ln(Y), 

atunci ecuaţia va avea următoarea formă: 
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24,461b0+598,36b1+374,91b2-83,64b3 = 619,30 

15,326b0+598.36b1+234,91b2-59,46b3 = 388,03 

                                                  -12,78b0-83,64b1-59,46b2+60,02b3 = 323,52 

Găsim vectorii (а1а2,а3). 

F(b1b2b3) = Σ(b0+ b1x1+ b2x2+ b3x3)  din condiţiile 0
db

dF

m

, unde m = 1,3. 

Matricea corelărilor maxime va avea următoarea formă: 

 
Valoarea critică se află la nivelul 95%, nivelul libertăţii fiind = +0,8013. 

La efectuarea analizei regresive, noi am determinat că ecuaţia este semnificativă cu Р = 0,95, criteriul de 

adecvativitate - 46,99; datele sunt calculate cu precizia de 98%. 

Adică, este obţinută soluţia sistemului ecuaţii liniare. 

Во = 1,322 

В1 = 0,042 

В2 = -0,1591 

В3 = 0,1219 

Respectiv, sunt găsite semnificaţiile căutate  a1 = 3,753, a2 = 0,042, а3 = 0,12192 şi, prin urmare, este gă-

sită dependenţa funcţională căutată Yr(x) = 3,753x1+0,042x2+0,12194x3 . 

În baza coeficienţilor obţinuţi putem concluziona că prejudiciul maximal al CP poate fi cauzat de acciden-

tele tehnologice. Prin urmare, activitatea obiectelor CP are nevoie de mecanismul de gestionare zilnică a riscu-

rilor. Principiul de bază în rezolvarea problemelor ecologice este minimizarea pierderilor. Formarea unei 

structuri funcţionale cu economie ecologică şi stabilă în condiţiile actuale are o importanţă enormă pentru 

restabilirea şi păstrarea mediului natural. 

În aşa mod, prin managementul dezvoltării înţelegem procesul care asigură starea echilibrată a resurselor 

economice şi ecologice şi care, de rând cu rentabilitatea stabilă şi consumarea, conform destinaţiei, a mijloa-

celor financiare, menţine potenţialul de resurse naturale al teritoriului, gestionând riscul în calitate de factor 

ce frânează realizarea acestui proces. 

Realizarea mecanismului de dezvoltare stabilă poate fi înfăptuită în baza modelării economico-matema-

tice şi distribuirii veniturilor CP, cu scopul imitării diferitelor strategii în domeniul activităţii economice a 

acestuia şi gestionării riscurilor ecologice şi economice, ţinându-se cont de sistemele motivării pozitive de 

protecţie a naturii, care pot fi stabilite de sistemele gestionării regionale şi de stat. În esenţă, în acest caz este 

vorba despre formarea strategiei funcţionării CP în condiţiile de existenţă a riscurilor ecologice şi economice, 

care influenţează asupra dezvoltării stabile a teritoriului. 

În întregime, o asemenea strategie trebuie să îmbine următoarele sisteme: 

– consolidarea potenţialului economic al CP; 

– sporirea salariului şi ameliorarea stării de sănătate a personalului; 

– consolidarea mijloacelor financiare ale oraşului, regiunii, ţării; 

– reducerea impactului antropogen asupra mediului natural; 

– reducerea pierderilor cauzate de evenimentele nefavorabile. 

Noi putem să ne imaginăm structura activităţii echilibrate a obiectelor CP. 

Scopul principal al creării acestei scheme constă în determinarea condiţiilor utilizării echilibrate a resur-

selor naturale, care se caracterizează în acest caz prin indicii stabili ai dezvoltării social-economice a CP, 

prin reducerea impactului asupra mediului natural şi a eventualelor riscuri, prin acumularea în bugetele de 

toate nivelurile a mijloacelor necesare pentru realizarea programelor speciale. Totalizând cercetările efectua-

te de noi, se poate spune că evaluarea eficacităţii posibilelor variante de strategii de dezvoltare stabilă a CP, 

ţinându-se cont de gestionarea riscurilor ecologice şi economice, constituie o problemă destul de complicată, 

deoarece această direcţie nu este univocă, pentru că eficacitatea poate fi determinată în baza: comparării 

veniturilor şi cheltuielilor; beneficiului şi cheltuielilor; nivelului impactului antropogen şi al cheltuielilor [2]. 
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Elementul indispensabil al dezvoltării sigure şi stabile este analiza obligatorie şi evaluarea riscului ecolo-

gic acceptabil, care este legat de necesitatea evidenţei incertitudinii şi de imprevizibilitatea proceselor şi feno-

menelor. 

Aşadar, în baza celor expuse poate fi făcută concluzia că indicator social-economic de influenţă asupra 

procesului managementului dezvoltării CP este indicele riscului ecologic, care se calculează şi se corectează 

pentru fiecare obiect la nivel local şi regional în funcţie de specificul nu doar al obiectului studiat, dar şi al 

teritoriului. 

 

Fig.2. Schema formării echilibrate a dezvoltării CP. 

 

Problemele expuse privind formarea strategiilor siguranţei, privind mecanismele dezvoltării urmează a fi 

tratate ca tentativă de generalizare şi sistematizare pe marginea problemei formării programelor de 

dezvoltare stabilă a CP, gestionării siguranţei şi riscului pe teritorii urbanizate. 

 

Concluzii 

Evaluările cantitative ale riscurilor ecologice sunt necesare pentru aranjarea problemelor legate de sănă-

tatea oamenilor, de starea mediului înconjurător, de dezvoltarea social-economică şi de adoptarea măsurilor 

respective. Însă, aceste tehnici calculează prejudiciul, dar nu poartă semnificaţii de sens privind nivelul de 

risc al tipurilor activităţii şi prejudiciului cauzat în rezultatul acestor riscuri. Evaluarea cantitativă a influen-

ţelor asupra naturii din partea CP se prognozează în două componente. În opinia noastră, riscul se determină 

prin produsul valorii prejudiciului în rezultatul realizării unuia dintre scenariile descrise şi al eventualităţii 

acestora. Dacă valoarea prejudiciului în cazul înfăptuirii acestor scenarii este permanent şi nu depinde de 

cauzele dezvoltării fiecăruia dintre factori, evaluările relative ale riscului vor fi egale cu evaluarea obţinută a 

eventualităţilor. Dacă însă valoarea prejudiciului se schimbă de la un scenariu la altul, urmează a efectua 
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evaluările de expert ale riscului cu utilizarea imitării scenariilor dezvoltării. Astfel, poate fi obţinută evalua-

rea relativă a prejudiciului, ponderată la apariţia factorilor de risc. Totodată, trebuie să fie luată în calcul va-

loarea sumară a prejudiciului, la care să se ţină cont de toţi factorii. Considerăm că construirea modelului de 

prognozare a mai multor factori va permite a da o descriere cantitativă a principalelor legităţi ale fenomene-

lor studiate, a stabili factorii care condiţionează în mare măsură modificarea situaţiei economice şi ecologice 

pe teritoriul în cauză. 

În opinia noastră, aspectul social-economic al dezvoltării CP actualmente constituie un element important 

al caracteristicii calităţii mediului urban. Astăzi relaţiile reciproce dintre om şi mediul înconjurător creează 

un cerc larg de contradicţii, care urmează a fi soluţionate în procesul realizării măsurilor legate de îmbunătă-

ţirea unor aşa parametri calitativi ai CP, cum sunt: structura traficului de mărfuri, organizaţia teritorială spa-

ţială a CP, calitatea dotării tehnice. Bazându-ne pe algoritmul gestionării riscurilor (Fig.2), sarcina primor-

dială a investigaţiei noastre constă în calcularea prejudiciului economic cauzat de către activitatea CP, în ca-

zul emisiilor de poluanţi principali examinaţi ai atmosferei or. Constanţa. 

La baza programului CP, care ar preconiza atingerea unui nivel de echilibru raţional al dezvoltării social-

economice şi al protecţiei mediului înconjurător, adică care ar asigura rezolvarea echilibrată a problemelor 

economice, sociale şi ecologice, trebuie să fie plasate planurile strategice de dezvoltare stabilă. 
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